

ДАТА

# Помним, чтим, скорбим

Ходжалинский геноцид - одна из трагических страниц истории Азербайджана

*«Ходжалинский геноцид, направленный в целом против азербайджанского народа, своей немыслимой жестокостью и нечеловеческими методами расправы является актом зверства в истории человечества. Этот геноцид, в то же время, является историческим преступлением против всего человечества».*

Гейдар АЛИЕВ

**26** февраля - одна из самых трагических дат в истории Азербайджана. 31 год назад в городе Ходжалы азербайджанцы стали жертвами расправы, учиненной армянскими оккупантами во время первой Карабахской войны.

Сразу после кровавых событий в Ходжалы страшные кадры облетели весь мир. «Резня в Ходжалы», «Трагедия Карабаха», «Лицо резни», «Армяне держат азербайджанцев в заложниках» - такими были заголовки ведущих европейских и американских средств массовой информации. Сообщество не могло поверить в то, что после кошмаров двух мировых войн, зверств нацистского режима Германии, Холокоста, трагедии Бабьего Яра, событий в Камбодже во время правления «красных кхмеров» и других в конце XX века могут повториться массовые жестокие убийства, совершенные по принципу этнической ненависти.

Политико-правовая оценка геноциду в Ходжалы впервые была дана Гейдаром Алиевым. 1 марта 1994 года общенациональный лидер издал специальный Указ в связи с Ходжалинским геноцидом. Постановлением Милли Меджлиса Азербайджанской Республики 26 февраля было объявлено «Днем Ходжалинского геноцида и национального траура», о чем были проинформированы все международные организации. 25 февраля 1997 года Президентом Азербайджанской Республики был подписан Указ «Об объявлении минуты молчания в память о жертвах Ходжалинского геноцида», и 26 февраля каждого года, в 17.00 память жертв геноцида чтут минутой молчания.

На международном уровне впервые провели расследования Ходжалинской трагедии 1992 года как акта геноцида правозащитные организации «Мемориал», Human Rights Watch и др. На привлечение внимания к Ходжалинской трагедии со стороны мирового сообщества была направлена и деятельность известного журналиста, Национального героя Азербайджана Чингиза Мустафаева.

На сегодняшний день резолюции о признании событий в Ходжалы актом геноцида и преступления против человечности приняты парламентами 18 стран и 26 штатами США, Организацией исламского сотрудничества и Организацией тюркских государств. Многократно Ходжалинская трагедия обсуждалась в ООН, Совете Европы и ОБСЕ.

Реализация системной политики, направленной на то, чтобы Ходжалинская трагедия получила соответствующую оценку со стороны мирового сообщества, входит в число основных направлений деятельности Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева. Особый вклад в это направление вносит и Фонд Гейдара Алиева, под эгидой которого проходит международная кампания «Справедливость к Ходжалы». По инициативе Первого вице-президента Азербайджанской Республики, президента Фонда Гейдара Алиева Мехрибан Алиевой осуществляется последовательная работа по доведению до мирового сообщества фактов о Ходжалинском геноциде, являющемся одним из самых трагических событий в истории человечества.

Выяснить точное количество жертв Ходжалинской трагедии и сегодня очень сложно, поскольку территория тогдашнего



Нагорного Карабаха и семи близлежащих районов была оккупирована войсками Армении. Азербайджан многократно предлагал предоставить широкую автономию этому региону. Однако армянская сторона не соглашалась с этими предложениями. Благодаря решительной позиции Верховного Главнокомандующего, Президента Азербайджанской Республи-



ки Ильхама Алиева и действиям Азербайджанской армии Азербайджан в результате 44-дневной войны в сентябре-ноябре 2020 года вернул аннексированные армянскими войсками территории. Поэтому только сейчас можно начать полномасштабные комплексные исследования трагических событий в Ходжалы.

В феврале 2021 года Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев на пресс-конференции для азербайджанских и мировых средств массовой информации подчеркнул: «Азербайджан отомстил за жертв Ходжалы на

**В качестве примера военных преступлений и геноцида в один ряд с азербайджанским городом Ходжалы можно поставить украинские города Мариуполь, Буча, Ирпень и др.**

*поле боя. Весь мир видит и знает, что азербайджанский народ подвергся геноциду в конце XX в. Ходжалинский геноцид уже признан среди мирового сообщества, и этот процесс продолжается».*

Более 30 лет с момента провозглашения независимости нашими странами Азербайджан и Украина с уважением относятся к территориальной целостности и независимости друг друга, не признавая изменений в статусе временно оккупированных азербайджанских и украинских территорий. Азербайджанская диаспора Украины и украинская общественность соболезнуют азербайджанскому народу по поводу случившейся трагедии в Ходжалы. Во многих украинских городах 26 февраля проводятся мероприятия, направленные на чествование памяти жертв Ходжалинского геноцида. Украина, пережившая многочисленные жертвы Голодомора, Бабьего Яра, Новой Слободы, разделяет боль и утрату азербайджанского народа.

Вспоминая о геноциде азербайджанцев в Ходжалы, невозможно не провести параллель с современными событиями в Украине. В качестве примера военных преступлений и геноцида в один ряд с азербайджанским городом Ходжалы можно поставить украинские города Мариуполь, Буча, Ирпень и др., население которых подверглось уничтожению в результате так называемой спецоперации России в Украине. Тысячи азербайджанцев Украины, как когда-то украинцы поддержали Азербайджан в борьбе за соб-

**В результате были зверски убиты 613 человек, среди которых 63 ребенка, 106 женщин и 70 стариков, 8 семей были полностью вырезаны, 25 детей потеряли обоих родителей, 132 ребенка - одного из них, тяжелые ранения получили 487 человек, были взяты в заложники 1275 человек, судьба 150 из которых до сих пор не известна. В ходе геноцида с невообразимой жестокостью было убито 56 человек - люди были сожжены заживо и подвергнуты страшным пыткам.**

ственную независимость и территориальную целостность, вступили в ряды Вооруженных сил Украины. Международную поддержку и гуманитарную помощь Украи-

не оказывают Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, правительство и азербайджанский народ.

Признание Ходжалинского геноцида актом геноцида на уровне Верховной Рады Украины или решений сессий областных советов в украинских регионах, по аналогии с резолюциями 26 американских штатов, стало бы мощным импульсом для вынесения справедливой оценки Ходжалинской трагедии 1992 г. со стороны Украины.

Военные преступления и политика геноцида - одни из самых больших угроз для современной человеческой цивилизации, поскольку они наносят значительный урон нациям и этносам. Именно поэтому исследование проявлений геноцида и военных преступлений нужно проводить широко-массово и комплексно, донося до широкой общественности его результаты.

Как подчеркивал общенациональный лидер Гейдар Алиев, «получение трагедией подлинной международной политико-правовой оценки, заслуженное наказание ее идеологов, организаторов и исполнителей - важное условие для того, чтобы такие жестокие акты, направленные в целом против человечества, никогда не повторились».

Чествование памяти жертв Ходжалинской трагедии важно не только для живущих сегодня, но и для будущих поколений. Необходимо беречь и сохранять культуру, обычаи и традиции региона, где произошли трагические события, чтобы акты геноцида и преступления против человечности не повторились никогда.

**Анатолий ГОНЧАРЕНКО,**  
кандидат исторических наук, доцент Сумского государственного университета, Украина

Полный текст  
читайте на

[br.az](http://br.az)